. KANTONALNO TAKMICENJE
UCENIKA OSNOVNIH SKOLA TUZLANSKOG KANTONA
IZ MATEMTIKE

Gradacac, 11.04.2009. godine

V razred

. Koliko ima trocifrenih brojeva djeljivih sa 5 kojima je zbir cifre desetice 1 stotice jednak
12?7

. Ako brojeve 1199 1 1391 podijelimo istim brojem dobivamo ostatak 10, odnosno 28. S
kojim brojem smo podijelili zadane brojeve?

. Odredi zbir

5+10+15+20+...4+2000+2005.

. Osmina ugla a jednaka je desetini njemu komplementnog ugla 8. Koliki je zbir uglova
suplementnih uglovima o i 3?
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VI razred

1. Ako se stranica kvadrata povec¢a za 6¢cm, povrsina kvadrata se poveca za 120cm®. Odrediti
duzinu stranica kvadrata.

2. Sa koliko nula se zavrSava proizvod prvih 150 prirodnih brojeva?
L 1 C . o1 : o
3. Kada je pjesak presao Zputa 1jos 5km, ostalo mu je da prede jo$ gputa 1 10km. Kolika je
duzina puta?

4. Dat je paralelogram ABCD (AB>BC). Nad stranicama AB i BC sa spoljnih strana
konstruirani su kvadrati ABMN i BCPQ. Dokazati da je BD=MQ.
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VIl razred

Odnos duzina hipotenuze i jedne katete pravouglog trougla je 101:99. Izraunati odnos
duzina hipotenuze i druge katete.

. Ako je a duzina osnovice , a b duzina kraka jednakokrakog trougla sa uglom pri vrhu od
150°, dokazati da je a’=b*(2++/3).

. U jednoj vrsti Celika je 5% nikla, a u drugoj 40% nikla. Koliko tona treba uzeti od svake
vrste ¢elika da bi se dobilo 140 tona ¢elika u kome je 30%?

Odredi trocifren broj koji je 12 puta veéi od zbira svojih cifara.
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VI razred

1. Ako duzinu katete AC pravouglog trougla ABC smanjimo za 3cm, a duzinu katete BC
povecamo za 9cm, dobivamo pravougli trougao ¢ija je hipotenuza podudarna hipotenuzi
AB. Isto vazi i ako duzinu katete AC smanjimo za 20cm, a duzinu katete BC pove¢amo za
40cm. Izracunati duZine stranica trougla ABC.

2. IzraCunati povrsinu 1 zapreminu kvadra ako su duzine dijagonala triju njegovih strana p, q 1
r.

3. Dokazati da ako je Xx+y+z=1, onda vazi x2+y2+222% . Kada vazi jednakost?

4. Tri radnika, rade¢i zajedno, urade jedan posao za dva dana. Prvi i drugi radnik zajedno
urade isti posao za tri dana, a drugi i treéi zajedno za Cetiri dana. Za koje vrijeme bi svaki
od njih sam uradio taj posao?
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Rjesenja
V razred

1. Koliko ima trocifrenih brojeva djeljivih sa 5 kojima je zbir cifre desetice i stotice
jednak 12?

Trocifreni broj abc djeljiv je sa 5 ako mu je cifra ¢ jednaka 0 ili 5.
Za cifre a i b vrijedi a+b=12. Dakle imamo jednu od sedam mogu¢nosti:

a 3 4 5 6 7 8 9

b 9 8 7 6 5 4 3

Trazenih trocifrenih brojeva ima 7-2=14

2. Ako brojeve 1199 1 1391 podijelimo istim brojem dobivamo ostatak 10, odnosno 28. S
kojim brojem smo podijelili zadane brojeve?

Ako brojeve 1199 i 1391 umanjimo za 10, odnosno za 28 dobivamo dva broja koja su djeljiva
istim brojem.

Rastavimo brojeve 1189 1 1363 na faktore.

1189=29-41

1363=29-47

Kako je 29>28 to je trazeni broj.

3. Odredi zbir
5+10+15+20+...4+2000+2005.

5+10+15+20+...+2000+2005=5-(1+2+3+4+...+400)+2005=5-401-200+2005=403005

4. Osmina ugla o jednaka je desetini njemu komplementnog ugla . Koliki je zbir uglova
suplementnih uglovima o i 3?

(04 ﬁ 8 . o - 0
— =L ag=— a+ [ =90°, a=40" 1 =50",
8 10 f teth

x=180°-a i y=180°-B. Tada je x=140° i y=130°, pa je x+y=270°.
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VI razred

1. Ako se stranica kvadrata povec¢a za 6¢cm, povrsina kvadrata se poveca za 120cm’. Odrediti
duzinu stranica kvadrata.

X

, . . .- , 2.
Povecéanjem stranice za 6cm povrsine se povecava za 36cm” i za dva podudarana
pravougaonika povrsine 6x. dakle povrSina se povecala za:

(36+2:6:x) cm’
Iz
36+12-x=120
je
x=7cm.

2. Sa koliko nula se zavrSava proizvod prvih 150 prirodnih brojeva?

Medu prvih 150 prirodnih brojeva ima 30 brojeva djeljivih sa 5, od kojih je 6 djeljivo sa 25 1
jedan sa 125. Stoga njihov proizvod ima 30+6+1=37 nula.

3. Kada je pjesSak preSao %puta 1jo§ Skm, ostalo mu je da prede joS %puta 1 10km. Kolika je

duZzina puta?

Neka je x duzina puta. Ocigledno je

Z+5+§+10=x.
4 3

Rjesenje dobivene jednadzbe je x=36km. To je trazena duzina puta.

4. Dat je paralelogram ABCD (AB>BC). Nad stranicama AB i BC sa spoljnih strana
konstruirani su kvadrati ABMN i BCPQ. Dokazati da je BD=MQ.
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N M

Trouglovi MBQ i ABD su podudarni, jer je
MB=AB, AD=CB=BQ i £ZMBQ=360-90°-90°-(180°-ZBAD)=«BAD.
Iz podudarnosti je o¢igledno
MQ=BD.
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VIl razred

1. Odnos duzina hipotenuze i jedne katete pravouglog trougla je 101:99. Izracunati odnos
duzina hipotenuze i druge katete.

Ako su a, b i ¢ duzine kateta i hipotenuze datog trougla i ako je c:a=101:99, onda je c=101t i

a=99t, gdje je t neki pozitivan realan broj. Na osnovu Pitagorine teoreme je
b’=101%t2-99°t*=(1012-99%)t*=20°*

pa je b=20t. Prema tome , c:b=101:20.

2. Ako je a duzina osnovice , a b duzina kraka jednakokrakog trougla sa uglom pri vrhu
od 150°, dokazati da je a’=b’(2++/3).

C

NG

Ako je BD visina trougla ABC, onda je |BD|=% 1 |AD|=73b. Primjenom Pitagorine

teoreme na trougao BCD dobivamo da je

a’= (gjz +[b +§b]2

a’ :b7r2+%(2+\/§)2

a’ =b2(2+\/§).

3. U jednoj vrsti Celika je 5% nikla, a u drugoj 40% nikla. Koliko tona treba uzeti od
svake vrste Celika da bi se dobilo 140 tona celika u kome je 30%?

Ako uzmemo X tona Celika u kome je 5% nikla, tada iz jednadzbe
0,05-x+0,40-(140-x)=0,30-140,

dobivamo da je x=40. Prema tome potrebno je uzeti 40 tona Celika prve i 100 tona celika

druge vrste.

4. Odredi trocifren broj koji je 12 puta veci od zbira svojih cifara.

Ako su a, b i c cifre stotica, desetica i jedinica traZzenog broja, onda iz uslova
100a+10b+c=12(a+b+c)

slijedi da je 2b=11(8a-c). Posto je b jednocifren broj, a mora biti djeljiv sa 11, znaci da je b=0.

Tada je 8a-c=0, odnosno a=1 i ¢c=8. Trazeni broj je 108.
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VI razred

1. Ako duzinu katete AC pravouglog trougla ABC smanjimo za 3cm, a duzinu katete BC
povecamo za 9cm, dobivamo pravougli trougao C¢ija je hipotenuza podudarna hipotenuzi AB.
Isto vazi i ako duzinu katete AC smanjimo za 20cm, a duzinu katete BC pove¢amo za 40cm.
IzraCunati duzine stranica trougla ABC.

Ako su aib duzine kateta AC i BC
(a-3)*+(b+9)*=a’+b*
(a-20)*+(b+40)*=a’+b?
Iz ovih jednakosti dobivamo
a-3b=15
a-2b=50
odakle je a=120cm 1 b=35cm a na osnovu Pitagorine teoreme c=125cm.

2. Izracunati povrSinu i zapreminu kvadra ako su duZine dijagonala triju njegovih strana p, d, 1
r.

Ako su a, b i ¢ duzine ivica kvadra, onda je
p2:b2+C2, q2:C2+a2, I’2:a2+b2.
Ako od zbira prve dvije oduzmemo trecu jednakost dobivamo da je
202=pP+fr?
Sli¢no je 1
2a2=P+r2-p?, 2b2=r+p’-cf.
Iz ovih jednakosti slijedi da je

1 2 2 2 2 2 2 2 2 2
V=—H+ e +ri—pH)(ri+p° -
2/—2J(p q )(q p)(r +p —q’)

P=y(P>+G> =12 )@ +12 = p*) +(q° +17 = p*)(r* + p> —q>) +
2+ pP—g> )PP+ 1),

3. Dokazati da ako je x+y+z=1, onda vazi X2+y2+222% . Kada vazi jednakost?

Neka je X=%+OL, y=%+B, Z=%+Y (otB+y=0).
Tada je

1 e P (1 P12
2,024 2 2,02, 2
X4y +2°=| —+a | +|=+B| +|=+y | =3 —+=(at+pty)+ a+P+y".
Y (3 ) [3 B) (3 yj 9 3( b+ by
Kako je a+p+y=0, to je

x2+y2+22=%+ o+, 4.

x2+y2+222% .
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Jednakost vazi kada je x=y=z=% .

4. Tri radnika, rade¢i zajedno, urade jedan posao za dva dana. Prvi i drugi radnik zajedno
urade isti posao za tri dana, a drugi i tre¢i zajedno za Cetiri dana. Za koje vrijeme bi svaki od
njih sam uradio taj posao?

Neka prvi radnik uradi cio posao za X, drugi za y i tréi za z dana.
Tada je
1 1 1 1
X y z 27 X 37y z 4
odakle dobivamo da je
1 11 1 1 1

e x4y i
Prema tome prvi radnik bi posao zavrSio za 4 sata, drug radnik za 12 sati a tre¢i radnik za 6
sati.
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